

„EDINOST“

izhaja dvakrat na teden, vsako sredo in soboto ob 1. uri popoldne.

„Edinost“ stane:

za vse leto gl. 6.—; izven Avst. 9.— gl.
za polu leta „ 3.—; „ 4.50 „
za četrt leta „ 1.50; „ 2.25 „

Posamične številke se dobivajo v prodajalnicah tobaka v Trstu po 5 nov., v Gorici in v Ajdovščini po 6 nov.

Na naročbe brez priložene naročilnice se upravnštvo ne odra.

EDINOST

Oglas in oznanila se računajo po 8 nov vracica v petiti; za naslove z debelimi črkami se plačuje prostor, kolikor bi ga obseglo navadnih vrstic.

Poslana, javne zahvale, osmrtnice itd. se računajo po pogodbi.

Vsi dopisi se pošiljajo uredništvu Piazza Caserma št. 2. Vsako pismo mora biti frankovano ker nfrankovana se ne sprejemajo. Rokopisi se ne vračajo.

Naročilnice, reklamacije in inserate prejema upravništvo P.iazza Caserma št. 2. Odprte reklamacije o proste poštnine.

Glasilo slovenskega političnega društva za Primorsko.

• V edinost je moč.

Kdo je kriv?

Imenovanje generalnega vikarja za škofijo tržaško-kopersko ne da miru nasprotnikom našim nemške narodnosti ter bi hoteli po vsej sili naprtiti Slovincem krivdo na tem, da hoče odstopiti škof dr. Glavina.

O odstopu našega škofa sicer ni niti govora; to pa vemo, da v našem taboru ne bi smeli iskati vzroka, ako bi kedaj prišlo do tega. Iskati bi morali vzrok le tam, kjer niso prijazni ni naši narodnosti, ni naši veri.

O predmetu tem piše kaj poučljivo dunajski list „Conservative Correspondenz“:

„Deutsche Zeitung“ objavila je v svojem večernem listu z dne 16. t. m. neko vest, posneto iz lista „Grazer Tagespost“, koja govori o „odstopu škofa Glavine“. V notici tej se stvar tako opisuje, kakor da so le rovanja slovanske, iz ptujine došle duhovščine — koja rovanja provzročajo večne spore mej Slovenci in Italijani — prisilila škofa, da odstopa. Najprvo treba povdarjati, da ni niti govora o odstopu škofa Glavine, kajti ta-le ostane tudi v bodoče, kakor je bil dosedaj, škof tržaški ter si je imenoval le generalnega vikarja ali namestnika v osebi stolnega prošta dra. Šusta. Toda tudi imenovanju generalnega vikarja bila je glavni vzrok bolehnost, ne pa narodna nasprotstva, najmanj pa rovanja slovanske duhovščine. Ako hočeta lista „Deutsche Zeitung“ in „Grazer Tagespost“ ta dogodek po vsej sili spraviti v zvezo z narodnimi spori, morala bi pa biti toli pravična in resnicoljubna, da povesta svojim čitateljem, kdaj, kje in kakó so nastale óne narodne zdražbe, ki toli ogrenevajo škofu visoko službo njegovo.

Že več desetletij bila je v stolni cerkvi sv. Justa za tisuče slovanskega prebivalstva iz Trsta in okolice poleg italijanske tudi slovanska služba božja se slovanskimi propo-

vedmi. Italijani, hoteči popolnoma zatreči slovenski element v Trstu, izpodtikali so se na tem, in ker imajo v mestnem zboru večino, zapričeli so tu svoje napore, da zatro slovanske propovedi pri sv. Justu. In da to dosežejo, poslužili so se čisto jednostavno nasilstva s tem, da so v prošlem letu sklenili, vzkratiti cerkvi podporo, znašajočo par tisuč goldinarjev ter namenjeno za slovanske službe božje, to je, za pevski zbor, godbo itd., ako se ne odpravijo slovanske propovedi. Ker cerkev nima lastnega premoženja, da bi mogla subvencijo to iz svojega nadomestiti, odločil je škof tržaški, udati se pritisku italijanskega municipija in odpravil je slovanske propovedi iz cerkve sv. Justa, mestu teh pa je na novo uvel slovanske propovedi v cerkvi pri sv. Antonu starem.

Italijanskim radikalcem pa ni zadoščalo to, da so prognali slovanske propovedi iz cerkve sv. Justa, ampak so jim bile take propovedi na potu tudi v cerkvi sv. Antona starega. S prvega so hoteli škofa s terorizmom preplašiti ter prisiliti, da umakne svojo odredbo. V ta namen položile so v mesecu oktobru pobalinske roke bombo v škofijsko palačo, koja pa na srečo ni napravila nikake škode, ker jo je neki sluga opazil pravočasno ter je odpravil nevarnost. Toda iredentovci niso mirovali po tem prvem naklepu, ki se jim ni posrečil, ampak skušali so zopet škofa preplašiti z anonimnimi pretilnimi pismi ter so pripravljali nove demonstracije proti škofu za dan 2. novembra, ko se slavi patrocinij sv. Justa; ker pa je policija pravočasno škofa obvestila o teh namerah, ni šel tega dne v cerkev ter je mesto njega stolni prost Šust opravil slovesno službo božjo. Toda municipij še ni miroval, ampak odtegnil je v resnici cerkvi svetega Antona starega, kjer se vrše slovanske propovedi, podporo, koja je ta cerkev dobi-

vala od mesta. Zajedno so sklenili, skrečiti v obče do najpotrebnejšega vse subvencije, koje dobivajo cerkve iz mestne blagajne. Ker je škof Glavina že dlje časa bolehen, je lahko umeti, da so mu te demonstracije, naperjene proti njemu in množica pretilnih pisem še bolj zrušile zdravje ter provzročile v njem čustvo nesigurnosti in nevarnosti, kar je le pospeševalo njega sklep, izročiti generalnemu vikarju vodstvo ordinarijatskih poslov.*

Nam ni bil namen, kakor smo rekli nedavno, obširneje govoriti o predmetu tem. Konstatovali smo faktum in to je bilo, po našem menenju, dovolj. Navedli smo tudi uzrok postopanju svojemu tem povodom.

Ker pa nasprotni nam listi uporabljajo tudi to priliko, da nas, oziroma slovansko duhovščino škofije tržaške denuncirajo na uprav zloben in lažnjiv način ter nas opisujejo kot hujakače, ki motijo mir in ki so prisilili prevzvišenega škofa tržaškega do skrajnih korakov, menimo, da je bilo umestno, ako smo tu doslovno naveli besede, katere je napisal dunajski konservativen list v obrambo Slovincem.

Z neke strani so nam svojedčasno z vsilo podtikali nasprotstvo do škofa tržaškega, ker smo se odločno postavili po robu odredbi, o kateri smo bili uverjeni do dna svoje duše, da ne more donesti dobrega sadu ni slovanskemu elementu v Trstu, ni verskemu čustvu, najmanj pa prevzvišenemu škofu samemu. Ne, vladiki tržaškemu nismo nasprotovali nikdar — in mu ne bodemo tudi v bodoče — a obžalovali smo nesrečno odredbo, po koji se je sicer odpravila slovanska beseda iz cerkve sv. Justa, ki pa je zajedno še bolj razvnela poželjivost laških radikalcev.

Je-li pa čudo, da smo kot časnikarji povedali to, kar nam je težilo srce? Menimo, da smo storili le svojo dolžnost.

Članek v „Cons. Corr.“ pove nam jasno, kar smo trdili tudi mi, da z ome-

reči. Skušen, slaven odvetnik, katerega je postavil sod njegovim zagovornikom, smatral je njegovo delo pogubonosnim in nadejal se samo, da doseže znižanje kazni.

A Nastasija je bila družega prepričanja.

Ko sem se vrnil domov in povedal jej te žalostne vesti, se je zavzela, dolžila me drzosti in skoro sumila hudobnih zvijač proti Prokopu.

Hitela je sama k odvetniku, vrgla se mu k nogam, zaklinjala se in rotila, da je njen mož nedolžen, prosila ga, da naj ga brani kazni.

Naposled je vzela iz neder nek svitek in položila ga na mizo pred odvetnika.

— Kaj je to? prašal je osupnen.

— Denar, gospod, sicer zadnji, a vzemite ga, ne branite se ga, samo rešite njega.

Odvetnik denarja, seveda, ni vzel, a ko sva se zopet sešla, pripovedoval mi je ta prizor in čutil se trdnej veri te ženske v nedolžnost svojega moža.

— Veste kaj, je rekel, — ona ima tako trdno vero, da bi ganila porotnike in boljše zagovarjala svojega Prokopa nego jaz.

Od kod je pa mogla izvirati ta vera? . .

njeno odredbo niso dosegli tega, kar so želeli — pomirjenja —, ampak nasprotno. Velikanska žrtva „pro bono pacis“ bila je torej brezvpešna, kajti v Trstu gospodujejo elementi, ki se pomiriti ne dajo.

Uverjeni smo, da marsikdo danes vse drugače sodi postopanje naše, nego je je sodil še nedavno.

Govor

posl. dr. Laginje v državnem zboru dne 16. januarja 1892.

(Dalje.)

Glede tkalske robe v obče nam pravi poročilo, da ta industrija v Nemčiji nadkriljuje našo industrije tako, da se mora smatrati kot izključeno za sedaj vsako natecanje naše z nemško državo. Ničesar nismo dosegli pri laneni preji, pri kateri bi bili po besedah poročila našli veliko dobroto, da se nam je dovolilo le malo olajšanje. Samo pri onih granah industrije dobili smo od Nemčije nekatere olajšave, v katerih moremo brezdvombeno konkurirati z Nemčijo ne samo v njeni lastni hiši, nego tudi na vnanjih tržiščih, to je v industriji stekla, lesa, usnja in gline in pri izdelovanju takozvane drobnjave. To so vse besede vzete iz samega poročila.

Predaleč bi me vodilo, da bi proučeval pojedinu obrtno grane v tem oziru, ker je to že mnogokrat storila jedna ali druga stran te visoke zbornice. Mislim, da, če se držimo zaključka poročila odeskove večine, dokazuje ta dovolj jasno, da tudi v industriji nismo dobili nikake koristi. Iz svršetka, in sicer neposredno pred stavljenjem predlogov v poročilu, se rasvidi, da moramo iskati neko nado, neko vrsto napredka v tem, da stopimo v nove, gotove trgovinske odnošaje z izhodom in posebno z Rumunsko. Nadalje se pravi izrecno (čita):

„Temu mora se popolnoma zadovoljiti. Gotovo pa se bode po obnovljenji starih

Naj sem si razjašnjeval to težko prašanje še toliko, bil je odgovor vedno isti.

Ta dobra in usmiljena ženska ni si mogla misliti, da bi mogel jedini bližnji jej človek hladnokrvno ubiti slabotno starko. To se jej je zdelo nekaj groznega, peklenškega. Trepetala je pred to grozno mislijo in braneč se je z vsemi močmi, se je oklenila vere v nedolžnost moža, kakor utopljenec slamice, in do zadnjega konca je ni izpustila. Le-to se je moglo zdeti čudno ljudem, kateri neso znali Nastasije. Ko sem pritrjeval temu razjasnilu, kakor sem bil tudi prisiljen, — bilo mi je vse drugo umljivo. Njeno obžalovanje nedolžno trpečega bilo je neizmerno; a obžalovanje v ruskem srcu — je ljubezen.

Tako je začela zopet ljubiti zapuščenega, kakor nikdar prej, oprostila mu vse prejšnje gorje, vse mučenje in razžaljenje.

Čem bolj se je bližala sodba, tem vznemirnejša je postajala Nastasija. Naposled je popolnoma obolela, da smo jo morali ložiti v posteljo. Ko je bila pa obravnava, je neso mogle obdržati v postelji nobeodne moči. Za njo smo šli k obravnavi i mi, da bi je ne pustili same,

Neizmerno občinstva je prišlo v sodišče, kakor v gledališče. Dvorana je bila

PODLISTEK.

Perica.

Ruski napisal J. D. Ahšarumov, prevel V. K. Ratimir.

II.

(Dalje.)

— Hudobija! nam je dejala, — Hudobni ljudje so pogubili mojega Prokopa.

— Kako veš to? sem jo začel izpraševati.

— Sam je rekel.

— Nu, iz tega ne sledi še mnogo.

— Vso krivdo, pravi, zvalili so name. Ti, pravi, Nastasija, ne veri, da sem proval jaz človeške kri. drugi so storili to, a ne jaz. Ne veri, pravi, ker je le hudobija!

— Kaj pa ti?

— A jaz sem se vrgla k nogam, prišla se za njegove črville, proč nesem hotela iti, žandarm me je odtrgal le s silo.

Od tega dne dalje je Nastasija kakor snorela, pustila vsako delo in bežala vsak v zapor. Tako često je seveda neso puščali k možu, tavalala je po hodnikih zapora,

prosila, puščala za-nj sladčice in vračala se domov popolnoma bolna in potrta.

Prokop, katerega se po krivici dolži umora, Prokop, kateri trpi krivico, bil je njej pravi mučenik. Pozabila je vso prošlost: žaljenje, zmerjanje, tepežko, vse življenje revščine in težkega gorja, in mislila je le na jedno: mož trpi po krivici, mož pojde v Sibir radi hudobnih ljudij. Srce jej je hotelo počiti žalosti, a meni se je metala k nogam in prosila me pomoči.

Po njenej prošnji sem se odpravil v okrožni sod in izvedel po znancih, kako je s stvarjo.

Mož naše perice se je dolžil umora, združenega s tatvino, v družbi dveh drugih oseb — možkega in ženske. Ubila je bila stara ženica, živeča kraj mesta v lastni hiši; bila je bogata skopuhinja, katerej so ukrali denar in reči, ki so služile dokazom proti zločincem. Glavni obdolženec je bil Prokop, mož Nastasije, udeleženca pa — hlapec in kuharica ubite starke.

Oba sta priznala zločin in dolžila Prokopa, a on je trdovratno tajil vse in trdil samo, da ga dolžita le iz hudobije. Njegova krivda je bila vendar-le popolnoma jasna; on je prvi udaril starko s sekuro in prvi položil roko na njen denar in druge

trgovinskih zvez z izhodom povrnila prej-
šnja kupovna snaga naši, po izgubi rumun-
skega tržišča težko oškodovani industriji,
kateri sami se tudi zdaj pri sklepanju novih
pogodb z zapadnimi sosednimi državami
naklada breme vseh stroškov . . .“ itd.

Tu imamo torej najjasnejši in naj-
slovesnejši dokaz (Popolnoma res, na desni):
da odsek sam, in sicer večina slavnega
odseka misli in je prepričana o tem, da
naša industrija mora plačati stroške pri
sklopljenju štirih pogodb, o katerih se raz-
govarjamo. (Odobrovanje na desni.)

Kakor sem že rekel, je stalnost, ta
prvi razlog, zaradi katerega bi morali vs-
prejeti trgovinske pogodbe, glede na kori-
sti, ki nam jih podaja znižana carina na
žito in les, tako problematična, tako fik-
tivna bi rekel, da ne moremo sprejeti tr-
govinskih pogodb že zaradi tega, ker jim
nedostaja ta bistveni razlog. (Posl. Pur-
ghart: Popolnoma pravo!)

Pri uprašnji o gospodarskih koristih
pogodb je carina na vino nasproti Italiji
upravo vitalno uprašnje za Primorje in
za Dalmacijo, za dve celi pokrajini torej,
visoka zbornica, za kraljevino Dalmacijo
in za mejno grofijo Istro in večjim delom
vsaj še za pokneženo grofijo Goriško in
Gradiško.

Opetovano govorilo se je v tej visoki
zbornici to in ono za vsprejetje trgovinske
pogodbe z Italijo. Reklo se nam je, da je
olajšanje, katero zadržuje stavka III. 5 k
tarifu B. za uvozno carino v Avstrijo in
katero baš mi imenujemo olajšalno stavko,
že obstajala od nekdanj in da se nikdo ni
pritožil nad tem. Ugovarjalec se nam je
potem, da dober poznavalec odnošajev na
Primorskem, nj. ekscelencija g. grof Cor-
nini, ne vidi tako velike nevarnosti v tej
stavki in konečno nas je visoka vlada
skoro matematiški uverila, da ni verjetno
iz notranjih in vnanjih razlogov, da bi se
Italija poslužila te klavzule.

Poskušal bodem, da nekoliko поблиže
pregledam te ugovore. Olajšave za itali-
janska vina v carinskih tarifih so zares za
istinito že prav stara stvar. Ta olajšava
izrekla se je že v pogodbi s kraljestvom
obeh Sicilij od 8. julija 1845. leta, če se
ne motim.

Omeniti pa moram takoj, da ta olaj-
šava tudi v numeričnem številnem oziru
takrat ni imela one važnosti, katero bi
imelo današnje znižanje. Takrat šlo je k
večjemu za znižanje od 7 gold. na 2 gold.,
danes pa od 20 glid. na 3 glid. 20 kr. A
še nekaj družega je tu vmes. Visoka zbor-
nica! Ko smo Siciliji dovolili to olajšavo
in se je Avstrija še nazivala „cesarske in
kraljeve države“, — tako se čita v po-

vesa natlačena; sodci so sedeli za zeleno
mizo, porotniki na svojih mestih; njim na-
sproti na klopi zatoženci. Bili so trije:
ženska in dva moža. Med poslednjima tudi
Prokop.

Jaz sem ga v prvi prav videl: bil je
mož kakih štiridesetih let z rudečim, radi
pijančevanja zabuhlim obličjem, s kodra-
sto brado in kosmatim pogledom. Drzno
je gledal na občinstvo, na sodce in po-
rotnike in, kakor je bilo videti, ni kar nič
pričakoval, da ga obsodijo.

Hlapec, mladenič z rudečo brado in
lasmi, je sedel s ponikneno glavo, z izra-
zom globoke žalosti in sramovanja na
obrazu.

Ženska, kuharica ubite, bila je črno-
maljka z velikimi črnimi očmi, sicer ne
več mlada, a z ostanki prejšnje krasote.
Ona je ljubečo gledala na mladeniča in
kazalo se je, kakor da razven njega ne
vidi nikoga v dvorani.

Pri obravnavi se je dognalo, da je
dognalo, da je bila ona vzrok vsega zlo-
čina, sestavila načrt uboja in pridobila
za-nj druge. Prokop je bil njega glavni
izvršitelj, ker je ubil staro z udarcem s
sekiro po glavi, a mladi hlapec je vse le
dopustil. On je bil, kakor se je videlo,
pod vplivom kuharice in jej ni upal ugo-
varjati. (Dalje prih.)

godbi — bili so povsem drugi odnošaji
nego pa so današnji. Avstrija, kot strogo
legitimistična država, imela je visoki poli-
tični interes na kraljevini Siciliji; poleg
tega pa je Avstrija dosegla tedaj vele-
važne ekonomske vzajemne koncesije od
Sicilije.

Ne samo, da se je za 10% olajšala
carina za blago, ki se je prevažalo na av-
strijskih ladjah, kakor tudi za ono na
neapolitanskih ladjah, nego Avstrija pri-
dobila si je s svojo olajšavo tudi največje
ugodnosti, stopili su o torej v iste odno-
šaje, kakor vse države, ki so imele naj-
večje ugodnosti od Sicilije. A to ni dovolj.
Onim znižanjem sledil je takoj drugi čla-
nek, ki je izrecno velel, da si brodarstvo
in ribarstvo jedino za sebe pridržuje vsaka
država, kar smo pozneje prodali Italiji
brez novcev in kar je glavni povod tož-
bam primorskih dežel Dalmacije in Istre,
akopram se je l. 1867 reklo, da je bilo
to dovoljeno le popolnoma „precario“. Dalje
se pravi, da je bil uvoz italijanskih
vin v Avstrijo, ko je nastala ona stavka
znižane vinske carine, mnogo manji, nego
li izvoz italijanskih vin v Avstrijo.

Pri tem pozablja se, gospoda moja,
na jako važno stvar. Pozablja se, da do
l. 1880. Istra v carinskih stvarih ni bila
niti avstrijska dežela. Bili smo carinsko
izključeni. Tudi Dalmacija imela je odde-
ljeno, njej koristno carinsko področje.

Jeli so to uvažili avstrijski statistični
podatci in je li so podatci istiniti, o tem
dvoim. V odsekovem poročilu pravi se
štiri — ali petkrat, da se ne sme preveč
zanašati na statistične podatke, ki so na
razpolaganje.

Imeli smo oddeljeno carinsko področje
in nismo plačevali carine na kolonijalno
robo, imeli smo različna in mej tem naj-
potrebnejša živila mnogo ceneje, nego danes.
Že jedino s tega razloga morala bi
bila odpasti ona stavka. (Popolnoma pravo,
na desni.)

Kar se tiče statističnih podatkov, mo-
ram konstatovati, da se ne slaga niti ono
gradivo, ki nam ga je podalo odsekovo
poročilo z onim, ki ga je predložila visoka
vlada. Meni je to povsem jasno, kajti čul
sem pred nekaterimi leti od praktičnega
starega gozdarja, da je količina lova v
svojem malem gozdnem okrožji moral za
statistično gradivo izkazati s pol srnjaka.
(Veselost.) Obseg bil je namreč samo tako
velik, da se je, matematično računjeno,
vsako leto moglo ustreliti samo pol srnjaka.
Nu, da se more ustreliti malega ali veli-
cega srnjaka, to sem že čul, a pol srnjaka
ne more se streljati.

Mogoče, da se je zadnja leta izvozila
večja količina avstrijskih vin v Italijo; to
tudi verujem. Ali uprašja se, kakšna vina
so se izvažala, gotovo ne dalmatiška vina,
katera mogo danes konkurirati z italijan-
skimi vini, vsaj do gotove stopinje, bila so
to z alkoholom močno pomešana in brž-
kone bela vina, ki so se v večjih količi-
nah izvažala, kakor črna primorska prire-
jena rezka vina.

Da se je pridržala ona klavzula, je
za vinorejo v Dalmaciji in v Istri in za
vinsko trgovino sploh velika nevarnost in
za to navedli so gospodje predgovorniki
dovolj dokazov. (Konec prih.)

Politični pregled.

Notranje dežele.

Državni zbor. Poslanska zbor-
nica obravnava ravnokar o predlogi, ti-
kajoči se preosnove pravnih studij. Gene-
ralni govornik proti dr. Herold prote-
stoval je proti nameri Nemcev razkrojiti
Češko na dvoje. V specijalni debati izjavil
je naučni minister, da nikakor ne name-
rava krčiti politične pravice, združene z
doktorskim dostojanstvom. Posl. Morre
je zahteval povišanje dne diurnistom
in pomožnim slugom pri vseh cesarskih
uradih od 1. februarja naprej.

Velezanimive vesti prihajajo nam iz
dežele Češke: konservativno plemstvo jelo
se je po robu postavljati namerovani
češki spravi, osobito pa konservativcem
ne ugaja narodno opredeljenje sodnih okra-
jev, kakor si je žele Nemci. To pa ni
čudo, kajti sedaj je tudi slepocem jasno,
da Nemcem ni do tega, da se sodni okraji
preosnujejo, kakor zahtevajo zemljepis
in drugi obstoječi odnošaji ter resnične
potrebe dotičnih krajev, ampak položili
bi vsak okraj kar na Prokrustovo postelj
ter natezali bi ga na vse strani, da bi le
dosegli kar je vrhovna njih želja: ein ge-
schlossenes deutsches Sprachgebiet. Čehi
seveda nočejo niti čuti o tem, kajti s ta-
kim opredeljenjem okrajev razkrojila bi
se dežela češka na dvoje in s tem bi bilo
uničeno, kar se je omovalo na stari zgo-
dovinski podlagi: zginile bi stare tradicije,
svete poslednjemu sinu naroda češkega.
To ve češko plemstvo in ve, da gorje
tistemu, ki bi ponudil roko svojo v pomoč,
da se izvrše take za deželo Češko in nje
slavno preteklost pogubne namere. In če-
ško plemstvo ne bi se hotelo, dasi ne
čuti tako z narodom, kakor bi bilo želeli,
popolnoma ločiti od naroda, ker bi ostalo
potem osamljeno in nekako tuje v deželi.
Plemstvo, ki je sodelovalo pri snovanju
dunajskih punkcij, ustrašilo se je tega
svojega koraka, videče način, kako bi
Nemci hoteli izvršiti dunaj-
ske pogodbe. Zato zahteva plemstvo,
kakor čitamo v listih, da se narodno opre-
deljenje okrajev odgodi za poznejše čase.
Pri svojem posvetovanju izrekli so se za
to, da veleposestniki stavijo v prihodnjem
deželnozbornem zasedanju predlog, da se
deželni zbor izreče za odložitve; ako bi
pa ne hoteli vneti želji tej, bili bi pri-
siljeni položiti svoje mandate. Deželni
višji maršal knez Lobkovic je že pri-
javil vladi ta zaključek čeških veleposest-
nikov. Kakor se vidi, stopila je pravna
akcija na Češkem v nov stadij, koji znači
najbrže začetek konca vsej tej nesrečni
spravi. Vsakako je to, da se je stvar tako
zasukala, v zadoščenje Mladočehom in
uverjeni smo, da bode svet kmalu vse
drugače sodil o postopanju teh poslednjih
povodom teh dogovarjanj. Da niso Mlado-
čehi malo zropotali, že davno bi bil stor-
jen usodepolni korak, kojega popraviti
ne bi bilo mogoče morda nikdar več. S
tega stališča treba ceniti postopanje Mlado-
čehov, ako smo res objektivni.

Volitve v državni zbor oger-
ski vrše se te dni. Dosedaj je iz-
voljenih 203 liberalci (vladna stranka), 57
nacionalcev, 73 neodvisnjakov, 13 prista-
šev Ugrona in 5, ki ne pripadajo nobeni
stranki. Liberalci so izgubili 15 mandatov,
a skupina ki ne pripada nobeni stranki 6;
pridobila je narodna stranka 19 mandatov
neodvisnjaki 4, pristaši Ugrona 3 manda-
te. Skupna opozicija broji že danes 148
glasov.

V Banffy-Hunyado naskočila je stran-
ka neodvisnih volilcev volilni lokal ter raz-
trgala volilne spise. Predsednik k o m i-
siji je ranjen. Žandarmi rabili so
orožje. Tri osebe so ubili.

DOPISI.

Iz okraja Podgradskega. [Izv. dopis]
Se sodiščem našega okraja so stranke že
precej časa dokaj zadovoljne; takó, da bi
nas mogel zavidati marsikateri drugi sodni
okraj.

Tu imamo nenavadno izvrstne urad-
nike, namreč c. kr. sodnika g. M. Ga-
brielčiča, c. kr. sod. pristava g. M.
Primožiča ter c. kr. knjigovodjo g.
K. Bunca, kateri gospodje, navdani narod-
nim duhom, občujejo tukajšnjimi strankami
v uradu in zunaj istega uljudno in prijaz-
no in njih uradno poslovanje se vrši točno
in pravilno.

Imamo pa tudi priljudnega sodniškega
slugo, gosp. I. Bratina, kateri je kos svo-
jemu poslu ter bi zaslužil, da pride na

prvo mesto, ali usoda mu dosedaj ni bila
ugodna. Drugi, oziroma prvi sodniški sluga,
po rodu Italijan, je pa že prestar za
tako težavno službo — in res se mora ve-
činoma voziti pri svojih poslih; zaslužil bi
torej, da gre v pokoj.

Zajedno pa moramo zabeležiti za nas
žalostno vest, da nas v kratkem zapusti
izvrstni c. kr. sodnik gosp. M. Gabrielčič,
ker mu je oditi na svoje novo mesto v Aj-
dovšino. Bog dal, da bi bil prihodnji go-
spod sodnik, v pravem pomenu besede,
njega naslednik!

Ajdovcem pa častitamo, ker dobe
toči izvrstnega sodnika ter ljubeznjivega
narodnjaka.

Različne vesti.

Nje cesarska visokost nadvojvodinja
Marija Valerija, hči našega presvitlega ce-
sarja, povila je hčerko.

Odlikovanje. Uradni list „Wiener Zei-
tung“ poroča, da je presv. cesar podelil
vitezvo predsedniku apelnega sodišča v
Trstu eks. Defacis-u o priliki njegove-
vega umirovljenja. — Za nas je seveda
velikanske važnosti, kdo mu postane na-
slednik. Nadejamo se, da bode dotičnik
na svojem mestu ne le v juridiškem, am-
pak tudi v jezikovnem pogledu. V
slučaju pa, da ni možno takoj najti
moža s popolno kvalifikacijo v vsakem
oziru, počaka naj se malo, ker nikakor ni
potreba, da se mesto to popolni kar čez noč.

Umri je umirovljeni podpolkovnik
Julij Mauroner, bivši poveljnik oko-
ličanskega bataljona. Pokojnik se je jako
razlikoval od svojih sorodnikov gledé po-
litiškega mišljenja in sicer v zmišlu, nam
ugodnem.

Tržaški mestni svet ima v pondeljk ob 7.
uri svojo sejo, ki utegne postati zelo za-
nimiva — in morda tudi viharna. Na dne-
nem redu je: volitev municipalne delega-
cije; predlog delegacije gledé doklade na
hišni davek za 1892; predlog delegacije,
kako odgovoriti škofijskemu
ordinarijatu glede verskih po-
treb prebivalcev mesta; slednjič se bodo
posvetovali o raznih potrebščinah narodnih
šol, realke in obrtne šole.

Veliki ples „Del. podp. društva“ je v
soboto dne 6. t. m. v gledališče „Fenice“
Opozarjamo slavno občinstvo, da je za-
četek še le ob 10. uri zvečer. Za ta ples
delajo se velikanske priprave; mej odmorom
bode pel zbor „Slov. pevskega društva“.
Ker je to izvestno najpotrebnejše narodno
društvo v Trstu in trdna naša zaslomba,
ker mu je bilo usojeno prebiti v prete-
klem letu radi mnogih boleznih zares kri-
tične čase — kajti delilo je podpore sto-
tinam naših ljudi v boleznih in silni bedi
— je vsakemu rodoljubu sveta narodna
dolžnost, udeležiti se veselice tega dru-
štva in je tako podpreti v materijalnem
pogledu vsak po svoji moči. Veselic pod-
pornih društev ni smeti meriti z navadnim
merilom, ampak kdor pospešuje društveno
življenje v teh društvih, ne vrši svoje dolž-
nosti le v narodnem, ampak tudi v emi-
nentno človekoljubnem pogledu.

Javno telovadbo priredi društvo „Trža-
ški Sokol“ v ponedeljek, dne 1. t. m. v
Mallyjevi dvorani. Začetek je ob 8. uri
zvečer. Pohvaliti moramo namen marli-
vega odbora, svetu pokazati, da društvo
ne zanemari svoje glavnega in prvega
namena. Slavno občinstvo pozivljamo, da
se v obilnem številu udeleži prihodnjega
„Sokolskega večera“ ter tem načinom izreče
vrlemu društvu svoje priznanje.

„Bianca Panteo, 15letna virtuoza na
goslih sodelovala je dne 25. t. m. pri kon-
certu tukajšnjega „Schillerverein-a“ ter
dosegla s svojo, za njena leta res čudovito-
spretnostjo velikansk vseh. V istem kon-
certu nastopila je dalje tudi našemu ob-
činstvu že dobro znana, vrla umetnica ga.
Podgornikova. — Kakor navadno,
žela je gospa Podgornikova tudi to pot za

svoje krasno, uprav umetniško dovršeno igranje na klaviru burno in živahno pohvalo, ki je bila gotovo popolnoma opravljena; kajti smelo trdimo, da je gospa Podgornikova sedaj prva, najboljša pianistka v vsem Trstu (tudi ne izvzemši pianiste). Prav srčno bi tedaj želeli, da bi se nam večkrat ponudila prilika, obsestovati to vrlo umetnico tudi pri naših narodnih koncertih —

Moška podružnica družbe sv. Cirila in Metoda v Trstu vabi na občno zbor, ki bo dne 2. februarja t. l. v prostorih „Delalskega podp. društva“ (Via Molin piccolo št. 1.) Dnevni red: 1. Pozdrav prvomestnika. 2. Poročilo zapisnikarjevo. 3. Poročilo blagajnikovo. 4. Poročilo pregledovalcev računov. 5. Posamični predlogi. 6. Volitev novega načelnikstva in pregledovalcev računov. — Začetek ob 3 urah popoldne — K obilni udeležbi vabi Načelnikstvo.

Vabilo na „veselico s plesom“, katero priredé senožeski pevci z blagovoljnim sodelovanjem slavnega tamburaškega zbor tržaškega v nedeljo dne 7. svečana 1892. v gostilni pri Mušiču v Senožedah. Razpored: 1. Nedved: „Zvezna“, pesem. 2. „Venec slov. narodnih pesni“, udara tamb. zbor. 3. „Slovenec sem“, pesem. 4. Zabukovec: „Domači prepir“, vesela igra v enem dejanju. 5. Hajdrih: „Jadransko morje“, pesem. 6. Vjek. Klaič: „Svračanje“, udara tamb. zbor. 7. Hajdrih: „Lahko noč“, pesem. 8. Tombola. 9. Ples. Začetek ob 7. uri zvečer. — Ustopenina je: za osebo 50 novč. za obitelj 1 gld., k plesu 50 novč. — Čisti prebitek je namenjen družbi sv. Cirila in Metoda.

Kakor doznavemo iz naznanil, nabitih na javnih krajih po mestu, je c. kr. namestništvo potrdilo poseben navod v pobiranju občinskih samostojnih doklad na užitninske predmete. Samostojne doklade, dovoljene po presv. cesarju tržaški občini do dobe 31. decembra t. l. so namreč: doklada 35 kr. za vsak hektoliter in stopinjjo (Hektolitergrad) žganih pijač, pridelanih v Trstu na takozvani „mrzli način“, ali uvedenih v mesto; 20 kr. za vsako stopinjo za naslajene opojne pijače; in slednjiše dac od pipe ali točarina v znesku 25% na ceno, po kateri se vino toči, ako je isto bilo pridelano izven mesta, a 15% na vino, ki se pridelava v obsežju Tržaške užitninske meje. Da se more zadnje nadzorovati, določeno je neki v tem navodu, da mora vsak posestnik vinogradov v obsežju užitninske meje vsako leto vsaj do 11. novembra naznaniti mestnemu užitninskemu uradu, ako nameruje svoje vino prodati na drobno ali je prodati na debelo. Ako izjavi, da je bode prodajal na drobno sam ali kacemu krómarmju, zapečati se isto od strani mestnega užitninskega urada, dokler dotični pocestnik vina ne proda; drugači se mu pusti prosto. Ako vino ne pride pod nadzorstvo mestnega urada, to je, ako se ne zapečati, ne bode uživalo ugodnejše točarine 15% cene ali se ne bode smatralo za vino, pridelano v obsežju užitninske črte. — Te naredbe navoda se pa po naših mislih ne bodo mogle natančno izvrševati, kajti vsak vino večkrat pretoči, kar bi ne mogel storiti, ako bi vino bilo pod pečatom; tudi vsakdo do novembra še sam ne ve, kam se svojim majhnim pridelkom ter se sam ne more izreči, ga-li bode prodal na drobno ali na debelo. Krivično bi pa bilo, ako bi se njegovo vino ne pripoznalo kot vzrastlo v obsežju užitninske meje, ako bi ne naznanil v določeni dobi, kaj nameruje žnjim ter bi je pozneje sam točil na drobno ali prodal kacemu krémaju. Vsakako pa čakajmo, da se nova naredba uvede v prakso. Ako bi ista res obteževala po nepotrebnem našega itak tako uboze ga kmeta v obsežju užitninske meje, vedeli bodo merodajni krogi odvrniti vsako krivičnost in olajšati ubozemu okoličan-skemu trpinu njega gorjupo stanje.

Slavjanska čitalnica v Pulji priredi dne 6. februarja sijajan ples v gledališči „Politeama Ciscutti“.

Čitalnica Postonjska priredi dne 2. februarja „Vodnikov“ ples v prostorih g. Alojzija Burgarja.

Pevsko društvo „Vesela“ v Skednji priredi v nedeljo, dne 31. t. m. „veselico“ z jako zanimivim programom, pri kateri sodeluje tamburaški zbor „Trž. Sokola“. — Začetek ob 5 1/2 uri popoldne.

Ples prirediti dne 6. februarja društvi „Zora“ v Opatiji in „Bratinstvo“ v Voloskem in sicer v prostorih društva „Zora“.

Politično društvo „Zavednost“ imelo bo v Podmelci v nedeljo dne 31. t. m. v hiši g. Luka Preliha svoje glavno občno zborovanje. K udeležbi vabi družtenike ODBOR.

Iz Materije se nam piše: Na pritožbo dopisniku iz Padeža v 8. št. „Edinosti“ služi naj v pojasnilo, da mlín Gašparja Malenčkarja ni pogorel dne 25. novembra nego pogorel je v noči dne 22. novembra, 1891. Po zvršetku proizvodeb od strani zavarovalnega društva „Donau“ dne 25. novembra m. l. v Padežu o provzročeni škodi, naprosilo je društvo to sé svojim dopisom z dne 2. decembra 1891. občinsko glavarstvo v Materiji, naznaniti one ljudi, kateri so se odlikovali pri tem požaru ali pri rešitvi sosednjega mlina Matije Vojvode.

Na to je poizvedovalo občinsko glavarstvo v Materiji po več ljudeh in tudi po bratu Matije Vojvode po onih ljudeh, kateri so se pri teh rešitvah kaj odlikovali ter je valed poizvedbe navedlo 5 mož, katerim je omenjeno društvo poslalo v dar vsakemu po 5 gld. Tedaj ni res, da je banka „Donau“ doposlala omenjeno nagrado valed prošnje Matije Vojvode, ampak poslala jo je iz svojega nagiba. Zato raj je dopisnik v tej zadevi slabo poučen ali pa je njega oko zavidno, ker je zavarovalno društvo „Donau“ drugim dobre napravilo.

Razpisanih je pet stipendij letnih 800 gld. za učence živinozdravništva, ki se šolajo na c. kr. živinozdravniškem zavodu na Dunaju. Dotične prošnje se morajo predlagati c. kr. ministerstvu nauka in bogočastja do 15. marca tek. l. Prosilci morajo dokazati, da so dovršili šesti razred gimnazija ali realke.

Razpisan je tudi stipendij letnih dvesto gld. iz ustanove Ananjan za učence na c. kr. drž. gimnaziji v Trstu. Prošiti smejo ubogi učenci rumunsko-katoliške ali katoliške vere, rojeni v Trstu in njega okolici. Prošnje se ulagajo pri mestnem magistratu.

Drobnosti. 19letni J. Gójtan je bil obsojen na eno leto in tri mesece ječe, ker je dne 5. t. m. na javni ulici neki gospici ukrad mošnjiček z 13 gld. 85 kr. — Nek B. Turchetti je bil obsojen na tri dni zapora in povrnitev 5 gld. za to, ker se je dne 22. t. m. dobro najedel v neki ljudski kuhinji, potem pa hotel pobegniti brez plačila. Ker ga je gospodar hotel ustaviti, ugriznil ga je še v roko. — Neka uboga žena, mati dveh nežnih otročičev, kojih zadnji se je komaj rodil, spremila je svojega moža, bolehačočega na sušici, v bolnico, kjer je kmalu na to umrl. Ubogo ženo je žalost tako premagaia, da se je zgrudila na telo mrtveca ter se ga oklenila tako trdno, da so jo siloma morali od njega odtrgati. — 25letna udiva gospa Olga Furlani, stanujoča v ulici Belvedere, hotela je umreti, v koji namen se je zaklenila v svojo sobo ter zažgala oglja. Čez par ur je pa k sreči prišla domov njena srestra ter nesrečnico resila otvorivši okna in poklicavši zdravnika. — Nek 53letni učitelj I. B. pobegnil je iz stanovanja v ulici Dogana pustivši gospodinjno na cedilu za 23 gld. — Nek težak se ga je tako navlekel, da noge niso hotele več nositi prepolnega telesa; pod vinsko težo zgrudil se je na tla na javnem trgu ter se nemalo udaril v glavo. Prenesli so ga v bolnico, kjer sedaj premišljuje vinsko premoč. — 24letna deklina D. Z. je zblaznela ter morala v bolnico. — Ne-

kemu trgovcu so odnesli sodček vina. — V novi luki so redarji zalotili necega tečaka, ki je ukradel par kilov kave pr delu ter ga odvedli v tamnico.

„Luči“, spisal Anton Funtek. Tiskal Drag. Hribar v Celji. Cena brošuranemu zvezku 70 kr., elegantno vezanemu 1 gl. 20 kr. Tako se zove lična knjižica, v kateri nam marni naš pisatelj ob raznih lučih predstavlja slikovite prizore iz raznih stanov človeštva. Zvunanja uprava knjižice je elegantna in prezanimivi vsebini primerna.

„Duhovnega pastirja“. (IX. letnik) 1. zvezek. ima nastopni obseg: 1. Praznik obrezovanja Gospodovega ali novo leto. Kje je prava sreča. 2. Nedelja po novem letu. Časne nadloge. 3. Varuj se greha. 4. Praznik sv. treh Kraljev. Kakor svet Kristusu — tako Kristus svetu. 5. Trojni dar božjemu Detetu. 6. Prva nedelja po sv. treh Kraljih. Kaj naj stori, kdor je Jezusa zgubil 7. Jezus izgled mladini. 8. V god presvetega imena Jezusovega. „Jezus“ je najsvetejše in najskrivnostniše ime. 9. Nauk zakoncem. 10. Tretja nedelja po sv. treh Kraljih. Dobra in slaba volja. 11. Gobe: grešno znanje. 12. Četrta nedelja po sv. treh Kraljih. Ples je škodljiv za dušo in telo, bežite pred njim. 13. Nevarnost grešnika. 14. Pogled na slovstvo. 15. Zbirka lepih izgledov.

„Pavliha“. Pod tem naslovom začel je v Ljubljani izhajati nov humorističen list. Izhaja 15. in 30. vsacega meseca in stane za vse leto 4 gld.

100.000 goldinarjev je glavni dobiček velike razstavne loterije v Pragi. Opozarjamo svoje čitatelje, da bo žrebanje že 12. februarja.



Pevcem

„Slovanskega pevskega društva“ se naznanja, da bo danes dne 30. t. m. pevski večer v predvorani „Slovanske čitalnice“. Začetek je ob 8 1/2 uri. Vstop je dovoljen samo pevcem in podpornim članom. Odbor.

Tržno poročilo.

Cene se razume, kakor se prodaje na debelo blago za gotov donar.)

	Cena od for.	So for
Kava Mocca	100 K.	128.— 130.—
Rio biser jako fina	—	—
Java	—	—
Santos fina	93.—	94.—
„ srodnja	86.—	88.—
Guatemala	111.—	113.—
Portorico	132.—	134.—
San Jago de Cuba	—	—
Ceylon plant. fina	128.—	132.—
Java Malang. zelena	114.—	115.—
Campinas	—	—
Rio oprana	114.—	118.—
„ fina	94.—	96.—
„ srodnja	86.—	89.—
Cassia lignea v zabojih	27.—	—
Macisov cvet	890.—	890.—
Inger Bengal	44.—	45.—
Papar Singapore	35.—	36.—
Penang	38.—	39.—
Batavia	31.—	—
Piment Jamaika	100 K.	5.75 —
Petroljev ruski v sodih	—	7.50 —
„ v zabojih	31.—	34.—
Ulje bomažno amerik.	41.—	42.—
„ Lecce jedlino j. f. gar.	41.—	42.—
„ dalmat. s certifikat.	50.—	52.—
„ namizne M. S. A. j. f. gar.	56.—	57.—
Aix Vierge	52.—	54.—
Rožiči pulješki	10.50 —	—
„ dalmat. s cert.	—	—
Smokve pulješke v sodih	—	15.50 —
„ v veneh	3.—	4.—
Limoni Mesina	zaboj	3.50 4.—
Pomaranče Puljeske	100 K.	75.— 76.—
Mandlji Bari I.a	80.—	82.—
„ dalm. I.a, s cert.	22.—	—
Pignolli	21.—	—
Riž italij. najfinejši	—	—
„ srodnji	16.—	—
Rangoon extra	14.—	14.25
„ I.a carinom	12.—	12.50
„ II.a	32.—	34.—
Sultanine dobre vrsti	18.—	—
Suhogrodje (opaša)	20.—	21.—
Čibebe	13.—	14.—
Slaniki Yarmouth	39.—	—
Polenovke srednje velikosti 100 K.	39.—	—
„ velike	34.—	34.50
Sladkor centrifug. v vrečah	—	—
„ certifik.	10.50	11.—
Fašol Coks	10.—	—
Mandoloni	9.50	—
svetlorudeči	9.50	—
temnorudeči	9.75	10.—
bohinjaški	—	—
kanarček	8.50	8.75
beli, veliki	—	—
zeleni, dolgi	—	—
„ okrogli	—	—
mešani, štajerski	7.75	—
Maalo	84.—	85.—

Javna zahvala.

O priliki plesa „Tržaškega podpornega in bralnega drštva“ dne 9. januarja t. l. sprejelo podpisano vodstvo kot darila v svrhe plesa in korist društva svoto od 126 gld. 20 nč., katero so darovali naslednji gospodje, družine, korporacije in zavodi, in sicer: Njeg. ekcelenca namestnik vitez Rinaldini gld. 10, trgovin-ska zbornica gld. 10, Economov malin gld. 10, njegov ekcelenca dr. Josip vitez Defacis gld. 5 (in podaril kupljene ustopenice društvu), Haggiconsta Giorgio gld. 5, Kovačević Ivan gld. 5, Reinelt baron Karlo gld. 5, ravnateljstvo avstrijskega Lloydja gld. 5, Leitenburg pl. Josip gld. 3, Dreher A. gld. 3, Zenari Ivan gld. 3, Dejak Kristijan gld. 3, Šorli Ivan, c. kr. nam. tajnik in vladni komisar za društvu gld. 2, Gentiluomo Oskar gld. 2, Krekić pl. Anton gld. 2, Pitteri dr. Ferdinand, župan tržaški gld. 2, Škuljevič Kristof gld. 2, Klemeno Jakob gld. 2, Počkaj Anton gld. 2, Alborigli Ivan gld. 2, dr. M. Lukšič-Nižetić gld. 2, Živic M. V. gld. 2, Pertot dr. Simon gld. 2, Godnič Franjo gld. 2, Mahne Josip gld. 2, dr. Gust. Gregorin gld. 2, Polley Oskar gld. 2, Colja Karlo gld. 2, družina Truden gld. 2, carski konzulat ruski gld. 2, pravoslavna občina gld. 2, tiskarna Doleno gld. 1.50, ravnateljstvo pošte gld. 1, Zutko Franjo gld. 1, Krže Martin gld. 1, Metliković Tereza gld. 1, Kolman Matija gld. 1, Mahorčić Ivan gld. 1, Žbona Anton gld. 1, Moder Vekoslav gld. 1, družina Mankoč gld. 1, Trnovec Bogdan gld. 1, Abram Franjo gld. 1, Flego Peter, kanonik gld. 1, prof. M. Mandić gld. 1, Ivan Knans gld. 1, Volčič Vekoslav gld. 1, Zelen Andrej 50 nč. Preplačali so ustopenino gg.: Prelog Ivan 50 nč., Ružička Anton 50 nč., Štepančič Gračijan 50 nč., Furlani Ljudevit 50 nč., Abram Josip 50 nč., Coter Arturo 50 nč., N. N. 50 nč., N. N. 50 nč., N. N. 20 nč. Vsem tukaj navedenim darovalcem bodi tem potem izrečena naša najskrenejša zahvala. Zahvaljujemo se pa tudi vsem častitlim gg. obiskovalcem plesa in vsakemu posamičniku dotičnih gospodov, kateri so se trudili s pripravami za ples, kakor tudi izrekamo zahvalo slav. uredništvu „Edinosti“, katero je nepristransko priobčevalo raznovrstne reklame o priliki plesa. Bog jim plati!

TRST, dne 25. januv. 1892.

Za vodstvo „Trž. pod. in bral. društva“:
Predsednik: Andrej Kalan. Tajnik: Josip Krmpotič

Domači oglasi.

Društvena krčma

Rojanskega posojilnega in konsumnega društva, poprej Pertotova, priporoča se najtopleje slavnemu občinstvu. Točijo se vedno izborna domača okoličanska vina. Cl.

Josip Kocjančič, Via Barriera vecchia št. 19, trgovina z mešanim blagom, moko, kavo, rižem in raznovrstnimi domačimi in vnanjimi pridelki. Cl.

Anton Počkaj, na voglu ulice Ghega in Cecilia, točijo izvrstno domače žganje; v tabakarni svoji — ista hiša — pa prodaja vse navadno potrebne nemško-slovenske poštno tiskavnice. Cl.

B. Modic in Grebenc, na voglu Via in Via Nuova, opozarjata zasebnike, krémarmje in č. duhovščino na svojo zalogo porcelanskega, steklenega, lončenega in železnega blaga, podob in kipov v okrašenju grobnih spomenikov. Cl.

Ivan Prelog priporoča svoji trgovini v Via del Bosco št. 2, (uhod na trgu stare mitnice, Piazza Barriera vecchia) in v ulici Molin a vento št. 3. Prodaja različno mešano blago, moko, kavo, riž in razne vrste domače in vnanje pridelke. C.

Gostilna „Alla Vittoria“

Petra Muscheka, v ulici Sorgente (blizo tehnicne Rosada) točijo izvrstna vina in prirejuje jako okusna jedila. Prenočišča neverjetno v cono. Cl.

Gostilna „Štoka“ staroznana pod imenom „Belladonna“, poleg kavarne „Fabis“, priporoča se Slovencem v mestu in na deželi. Točijo se izborna vina, istotako je kuhinja izvrstna. Cl.

Andrej Kalan, čevljar v ulici Caserma, priporoča se najtopleje slovenskemu občinstvu. — Najelegantnejše ter solidno in točna postrežba. Cl.

Martin Krže, trgovina z mnogovrstnim lesenim, železnim in lončenim kuhinjskim orodjem, pletenino itd. itd. Cl.

Kavarni „Commercio“ in „Te-desco“ v ulici „Caserma“, glavni shajstveniški tržaških Slovencev vseh stanov. Na razpolago časopisi v raznih slovanskih jezikih. Dobra postrežba. — Za obilen obisk se priporoča Anton Šorli, kavarnar. Cl.

Tiskarna „Dolenc“ (narodni zavod v Trstu), Piazza della Caserma št. 2, izvršuje vsakovrstna tiskarska dela po ugodnih cenah. Cl.

Gostilna „Alla Croce di Malta“ Via Valdirivo št. 19 (poleg Piazza della Zonta) priporoča se najtopleje tržaškimi Slovencev in na deželi. Toči izvrstna vina in prirejuje jako okusna jedila. Za obilni obisk prosi gostilničar Ivan Sireca. Cl.

Gostilna Antona Mauriča Via Chiozza št. 25. blizu gledališča „Politeama“ je v predpustni dobi odprta ob veseljih do pozno v noč. Priporoča se slavnemu občinstvu za obilen obisk. Izvrstno vino, posebno dobra kuhinja. 10-7

Anton Lampe, naslednik Jakob Hočevca, Via Barriera vecchia št. 17 pekovski mojster, priporoča kruh vseh vrst, moko, riž, sočivje, fino moravsko maslo itd. Cl.

Ivan Umek, črevljarski mojster, Via Romana št. 6. priporoča se slavnemu občinstvu v vsa v njega stroko spadajoča dela. — Solidno delo, — hitra postrežba — nizke cene. 60-6

Anton Vrabc, trgovina z stekleno in lončeno in lesenino itd. v ulici Via Canale (prva prodajalnica poleg „Ponte rosso“) se priporoča tržaškimi in vnanjim Slovencev. Cl.

Vekoslav Moder, pekovski mojster „Piazza Caserma“, se priporoča slav. občinstvu. — Prodaja vseh vrst kruha, slaščic, čokolade, itd. Cl.

Mlekarna Frana Gržine iz St. Petra na Notranjem (Via Campanile v hiši Jakoba Brunnerja št. 5 (Piazza Ponterosso)). Po dvakrat na dan frišno opresno mleko po 12 kr. liter neposredno iz St. Petra, sveža (frišana) smetana. Na zahtevanje posneto mleko po 4 kr. liter. toda le v množini najmanj 25 litrov. Cl.

Ivan Kanobel, nasproti velike vojašnice, nico, priporoča svojo zalogo z mnogovrstnim jedilnim in drugim blagom; razpošilja tudi na debelo v množinah od 5 kil. naprej po najnižji ceni.

Anton Ščuka Via Barriera vecchia št. 19. III. nadstropje, izdeluje moške obleke po najnovejšem kroju. V njegova delavnici vsprejemajo se tudi naročila na raznovrstno moško in žensko perilo, koje se izdeluje lično in po najugodnejših cenah. Cl.

Josip Urbančič, na vogalu ulice Via Francesco priporoča vseh vrst žganja na drobno in debelo. — Pristna tukajšnja in vnanja vina v boteljah. — Suho meso, kranjske klobase, sir, sladšice itd. 1-48

Ivan Valenčič, Via nuova št. 39, prodaja vsake vrste manufakturnega blaga. Blago se dobiva iz prvih avstrijskih tovarn. Cene nizke. 49-2

Gostilna „Al Gallo d'oro“ via Ghega toči izvrstna istrska in furlanska vina ter ima prav dobro kuhinjo. Oddaja tudi vina na debelo v sodčkih od 28 litrov naprej in sicer furlansko po 28 kr. liter, istrsko po 32 kr. liter. Razpošilja tudi istrsko vino na zunan in sicer loko stacijon Trst po 28 gld. hektoliter; ne da bi imel naročevalec kake druge stroške. Vnanjim gostilničarjem se priporoča za naročila Govacich. 50-8

Pohišstvo za spalne sobe, jedilne sobe in kuhinje prodaja po ugodnih cenah mizar **IVAN MASUTTI**, Via Giulia 12. 5-25

Kôtranove sladčice katere izdeluje lekarničar **PRENDINI v Trstu** Telefon št. 334. 17-52 Velika poraba ki je dandanes v navadi rabiti kôtranove izdelke prepričala me je, da sem začel sam izdelovati iz pristnega kôtranovega izvlečka iz Norveškega izvrstne sladčice podobne onim, ki dohajajo iz inozemstva Te sladčice imajo isto moč kakor kôtranova voda in glavice (Kapsule), lažje se, proživajo in prebavijo ter se prodajajo po prav nizke ceni. Da se ogne ponarejanju na enej plati vdobljeno ime izdelovatelja Prendinija in na drugaj besedo Catrame. V Trstu se prodajajo v lekarnici Prendini v škatljicah po 40 kr., prodajajo se tudi v vseh večjih lekarnah v drugih deželah.

Osobe, ki prihajajo mnogo z ljudstvom v dotiko, morejo si brez truda zagotoviti **lep zaslužek** ki se spreminja v stalen letni dohodek in se more uživati do smrti. Kapitala zato ni treba, pač pa mora dotičnik znati razločno slovensko pisati. — Občinski tajniki, gostilničarji, trgovci, cestarji, daccarji, občinski slugi in dimnikarji imajo posebno priliko okoristiti se s tem zaslužkom. Pisma pošiljajo naj se pod šifro „I. Z. 31“ po ste restant v Ljubljano 3-5

Marija vdov. Juliany v TRSTU razpošiljalnica v poštnih zavetkih po 5 kil. priporoča se sl. občinstvu zagotavljač odpošiljati izbrano blago, kakor pomaranče, limone, mandarine, fige (smokve), suho grozdje in vsakovrstno suho sadje iz iztoka, kavo čaj, delikatesse itd. kakor tudi listje iz lovorja „thuje“ itd. -- Vse 13 3 po najnižih dnevnih cenah.

Kar se dobiva strojev za kmetijstvo in obrtnijstvo, za pohišstvo in za drugo rabo, najde se v zalogi tvrdke **Zivic in družb. v Trstu** —64 ulica Zonta 5 vse garantirano in ceneje.

Za zdaj priporoča posebno svoje vinske stiskalnice, mline, sesalke itd. Izdeluje vodovode, mline in druge tvornice na par in na vodo. Priporoča se omenjena tvrdka vsem rojakom za obilne naročbe.

Nič več kašlja! **Balzamski petoralški prah** ozdravi vsak kašelj, plučni in bronhijalni katar, Dobiva se v odlikovani lekarni **PRAXMARER „Ai due Mori“ Trst, veliki trg** Katlja velja 30 novč. 5-100

5 do 10 gold. gotovega zaslužka na dan brez kapitala in rizika ponuja neka banka vsakateremu po vseh in tudi najmanjših krajih po razprodaji postavno dovoljenih sreček pod ugodnimi plačilnimi pogoji. Punudbe se pošiljajo z naslovom: „Lose“, I. D. anbe r g, Wien, Stadt, Kumpfgasse 7. 3-10

Vinski ekstrakt. Za trenotno napravo izvrstnega zdravega vina, kojega ni moči razločiti od pravega naravnega, priporočam to že skušano specialitet. Cena 2 kil. (ki zadostujeta za 100 litrov vina) 5 gld. 50 kr. Recept priloži se gratis. Jamčim najboljši vseh in zdrav izdelek.

Spirita prihrani, kdor uporablja mojo nenadkriljivo esenco za ojačevanje žganij pijač; ta esenca podeli pijačem prijeten, rožek okus in se dobiva le pri meni. Cena 3 gold. 50 kr. za kilo (za 600-1000 litrov) vstevši pouk o uporabljanju. Razum teh specialitet ponujam vsakovrstno esence za izdelovanje ruma, konjaka, finih liköröv itd najbolje in nenadkriljivo kakovosti. Recept prilagajo se gratis. Cenik franco.

Karl Filip Pollak, Esenzen-Specialitäten-Fabrik in PRAG. 16-50 Iščete se solidni zastopniki.



Vozni listi in tovarni listi v **Ameriko.** Kraljevski belgijski poštni parobrod „RED STEARN LINE“ iz Antverpena direktno v

New Jork & Philadelfijo koncesijonovana črta, od c. kr. avstrijske vlade. Na vprašanja odgovarja točno: koncesijonovani zastop 50-3 „Red Star Linie“ na Dunaju, IV Weyringergasse 17 ali pri **Josip-u Strasser-u** Speditionsbureau für die k. k. Staatsbahnen in Innsbruck.

V zalogi vina dedičev **STEFANA JURISEVIČA V MILJAH** dobiti je dobra bela in črna istrska vina, potem refošk in muškatelec v steklenicah in sodih. 3-3

Štv. 68. **Razpis učiteljskih služeb.** V koperskem šolskem okraji ste stalno popolniti službi učitelja III. vrste v Dolini in učitelja-voditelja III. vrste v Borštu. Popolni razpis teh služeb objavlja se je v uradnem listu „Osservatore Triestino“. C. k. okrajni šolski svet v Koprue dne 25. januarja 1892. Predsednik: Schauenhauer m. p.

Veliko zalogo mōke in otrob na veliko priporoča tvrdka **IVAN H. POHLY V TRSTU** Via Coroneo št. 9. 11-11

Tržaška posojilnica in hranilnica registrovana zadruga z omejenim poroštvom V TRSTU — via Molin piccolo št. 1, I. nad. — V TRSTU

„Tržaška posojilnica in hranilnica“ sprejema ude, daje posojila in obrestuje hranilne vloge. Vsak ud (zadružnik) mora plačati en gold. ustoppine in vsaj 1 zadružni delež za 10 gold., ali če hoče imeti polno volilno pravico, vsaj 3 zadružne deleže po 10 gold. Posojila se dajejo udom na osebni kredit proti poroštvu ali na zastave (intabulacije, vrednostne listine, dragocene stvari) Hranilne vloge se obrestujejo po 3½% (višje kakor pri drugih zavodih v Trstu).

URADNE URE SO: 4 ob nedeljah od 10-11 dop. in ob sredah od 3-4 popol. Natančneje poizvedbe vsak dan od 3-4 popoldne.

T. MAGRINI & C.º 12-4 **Zavod za glasovire.** Saloni: ULICA Corso šte. 2 V TRSTU **Tvornica: ULICA Alighieri št. 2 V TRSTU**

priporočajo svoje noprosežne glasovire od 300 gld. naprej, narejeni v lastni tovarni po najnovejših načrtih, kateri se odlikujejo po svoji zvočnosti — kakor podolgasti klavirji — kakor tudi po lepodonečjem timbra ter imajo — napram podolgastim klavirjem — prednost mehanike na dvojnato ponovitev, katera jih učinja ugodne za učenje in to tembolj zato, ker jim njih moderna konstrukcija v železu jamči, dolgo trpežnost kakor podolgasti klavirji.

Zavod je tudi dobro preskrbljen z bogato zalogo glasovirov podolgastih, moj katerimi se priporočajo osobito oni ugodno poznati iz dunajske tovarne: Erste Productir-Genossenschaft der Claviermacher. Razprodaja — Menjalnica — Posojilnica — Uglašilnica — Popraviljalnica.

Velika praška loterija **Zadnji teden** **Glavni dobitok** **100.000 GOLDINARJEV** **Srečke po 1 gold.** priporočajo J. Bolafio, Alx. Levi, H. Mercurio. -7 3-